

做自贸港建设的弄潮儿，当现代职教改革的先行者

海南经贸职业技术学院：融产强教 以技兴业

■ 海南日报全媒体记者 黄婷



俄罗斯乌拉尔联邦大学教师在为海经贸学生授课。

图片由海南经贸职业技术学院提供

南海之滨，春潮奔涌。在海南自贸港启动全岛封关运作的关键时刻，职业教育的使命与力量正澎湃汇入时代大潮。

作为中国特色高水平高职学校和专业建设计划(以下简称“双高计划”)建设单位，海南经贸职业技术学院(以下简称海经贸)建校41年来，始终秉承“艰苦创业、实干兴校”的奋斗精神，扎根琼州大地，与国家战略同频共振。尤其是近年来，乘着海南自贸港建设的东风，学校于2019年入选首期国家“双高计划”学校，并于今年顺利迈入第二期建设新征程。

在沸腾的热土上，海经贸奋力奔跑、全情投入，已成为海南自贸港驱动产业升级、培育时代工匠、联结开放世界的职教先锋力量。



学校思政课教师带领学生在海南热带雨林国家公园内开展实践教学。



海经贸参赛团队在中国国际大学生创新大赛(2024)中夺得金奖1项、银奖2项。

面对海南自贸港启动全岛封关运作的历史机遇，海经贸党委书记王华表示，学校将紧扣自贸港“三区一中心”战略定位，秉持“敢闯敢试、锐意进取”的奋斗姿态，以自我革新决胜未来。

学校将认真落实“加强和改进党的全面领导”，把加快正式设立本科职业大学作为头号工程，把提升人才培养与自贸港建设相适应性和贡献力作为第一要务，高质量推动“升、高、转、引”四项战略行动——

A淬炼初心 党建引领凝聚发展合力

坚持党的领导，是教育事业高质量发展的根本保证。海经贸始终坚持将党的领导贯穿办学治校全过程，以高质量党建引领高质量发展。

学校以高度的政治自觉，从严从实抓好省委巡视整改工作，以改促治，破解一批制约发展的重点难点问题，营造了风清气正的政治生态。牢固树立抓基层的鲜明导向，学校成功建成“海南省首批党建工作示范高校”“全国党建工作样板支

部”，培育创建省级党建工作标杆院系和省级样板支部6个、省级“双带头人”教师党支部书记工作室4个、“强国行”团队2个，基层党组织的战斗堡垒作用日益凸显。首期国家“双高计划”期间，“党建思政”标志性成果位列全国第22位。学校还以刀刃向内的勇气推进全面从严治党，深化党纪学习教育走深走实，深入推进“清廉海经贸”建设，为事业发展提供了坚实的政治和纪律保障。

B立德树人 锻造适配自贸港的技能人才

面对海南自贸港建设对人才的迫切需求，海经贸紧扣立德树人的根本任务，深化教育教学改革，致力于培养“留得住、用得上、干得好”的本地化高技能人才。

思政育人成果丰硕。学校马克思主义学院入选海南省示范马克思主义学院培育单位，“大思政课”教师团队入围教育部第四批“全国高校黄大年式教师团队”创建示范名单。思政课教师教学竞赛成绩突

出，学生主讲的思政公开课获全国特等奖，实现海南省在该赛事特等奖上零的突破。

人才培养精准供给。学校紧密对接海南“45432”发展架构，打造“2+4+1”高水平专业集群，完善专业动态调整机制。2个专业在金平果2024年排行榜上进入全国前三名，国家在线精品课程增至4门。旅游管理专业教学团队入选国家级教学创新团队。近五年来，学生在国家

C产教融合 提升服务自贸港建设贡献度

作为扎根海南的经贸类高职院校，海经贸自觉将自身发展融入自贸港建设大局，以深度产教融合、校企合作，奏响服务地方的铿锵乐章。

科研与社会服务能级跃升。学校完善激励机制，近五年来，立项厅级以上科研项目300项。2024年学校首个国家社会科学基金项目以“良好”评价结题，2025年首次获批国家自然科学基金项目，实现历史性突破。学校发挥专业优势，牵头修订《国际贸易职业分类与管理资质》，制定和发布《旅游志愿培训(博鳌标准)》等3项团体标

准，并连续19次高质量完成博鳌亚洲论坛年会志愿服务。依托全省唯一的国家级“双师型”教师培训基地和职业教育师资培训中心，学校开展国培、省培项目360余期，有力支撑了海南职教师资的建设。

校地合作与产业服务开创新局。学校积极担当政府智库责任，开展自贸港建设研究，政策咨询能力不断提升；与多个市县人民政府签署战略合作协议，推动资源下沉，在省派单位定点帮扶工作考核中，连续4年获评最高等次“好”。学校还入选了全国首批教科文

D面向世界 擦亮“留学海经贸”名片

在海南打造引领我国新时代对外开放的重要门户的伟大进程中，海经贸积极发力，推动职教“出海”，拓展国际合作的广度与深度。

国际化办学格局优化重构。学校整合优化国际教育学院、乌拉尔学院、国际事务部的职能，正式成立外国语学院，目前设有旅游英语、商务英语等5个专业，致力于培养精通外语、熟悉国际规则的复合型人才，为“留学海经贸”品

牌注入新内涵。

中外合作办学成效显著。海经贸与俄罗斯乌拉尔联邦大学合作开设的乌拉尔学院，首届毕业生质量优异，多人荣获外方高校优秀毕业生荣誉；与柬埔寨王家研究院孔子学院共建“中文+职业技能”琼菜工坊培训基地，与马来西亚北吉隆坡国际学院共建中文学习测试中心，该中心还获评2024年“HSK中文+职业技能优秀合作伙伴”。

国际交流合作走深走实。学校面向42个国家和地区，开展了商务部援

E决胜未来 在时代大考中书写精彩答卷

升：聚势升级突破，构筑职教发展新高地。以提升办学层次为契机，筑牢可持续发展的根基；以标志性成果突破为目标，打造成为全国职教内涵式发展的示范标杆。

高：聚焦高标改革，淬炼立德树人新内核。守正创新推进新一期“双高计划”建设，并贯通“三全育人”全过程链条；高标准推进教育教学改革，构建适应自贸港需求的高技能人才培养体系。

转：聚能转型驱动，激发创新发展新活力。围绕海南“45432”发展架构，加快调整专业布局，前瞻性布局新兴领域专业；全面深化治理模式的转变，强化数字治理与制度创新，打造与现代大学治理相适应的组织体系与运行机制。

引：聚力引领辐射，擘画海南职教新篇章。以国家“双高计划”建设为示

范，构建联动共享的区域职业教育共同体；融入国家战略大局，强化办学吸引力，打造具有全国影响力的职业教育改革创新“海南范式”。

学校将进一步强化战略思维，系统谋划学校事业“十五五”发展规划，全力推动转型升级、行稳致远，争取早日建成“办学能力高水平、产教融合高质量”的职业本科大学。”王华说。

潮起海之南，风劲正扬帆！海经贸

正以深厚的家国情怀、敏锐的战略布局和坚实的改革步履，诠释职业教育在自贸港建设中的使命担当——不仅是高技能人才的培育摇篮，更是产业升级的助推引擎和开放合作的重要纽带。这所昂扬奋进的学校，必将在海南自贸港建设的宏伟蓝图中，镌刻下更加璀璨的印记。

(本报海口12月17日讯)

H特写

从“校内实训”到“一线通关”
锻造物流与供应链实用人才
**海经贸跑出
人才培养加速度**

■ 海南日报全媒体记者 黄婷

早晨八点半，京东智能产业园亚洲一号澄迈智能物流园已是一片繁忙。在3号仓高高的货架间，蒲高辉手持智能终端，如游鱼般敏捷穿梭——扫码、核对、出库，动作精准流畅，洗护用品、零食礼包在他指间快速流转。这名海南经贸职业技术学院(以下简称海经贸)的大三实习生，和团队日均处理货物达数万件。

“现在恰逢大批‘候鸟’来海南过冬，叠加‘双十二’网购活动，货物量陡增，我们处理货物必须分秒必争。”望着琳琅满目的货架，蒲高辉语气沉稳地说。

同一时间，海经贸实训室里，大三学生刘贞希正全神贯注地盯着屏幕，处理一批发往韩国的日化品跨境电商单证的缮制与审核。“每一个数据都必须绝对准确，电子单证与货物要完美匹配。”刘贞希说，4个月的线上实习让她深刻体会到，在国际物流链上，精准与合规就是生命线。

从智能仓配到线上关务，两名学生的成长轨迹，折射出海经贸物流人才培养的深刻转型。

“专业必须与产业同频共振。”海经贸现代物流管理专业负责人介绍，随着海南自贸港建设推进，学校对现代物流管理专业进行了系统升级：课程从侧重国内运输仓储，转向内外兼修，大幅增加国际货运代理、跨境数字经济供应链等国际内容课程；大幅增加实践环节，并与京东、顺丰、中免集团等头部企业共建实习基地，让学生在实践中锤炼真本领。

更具前瞻性的布局，体现在以物流管理为核心的国家“双高计划”专业群——关务与外贸服务专业群的建设上。专业群以关务、国际经济与贸易、现代物流管理、电子商务4个专业为支柱，辐射商务管理等多个专业，形成协同效应，精准对标自贸港“一线放开、二线管住”特殊监管制度对数字化、国际化复合型高技能人才的需求。

深度的产教融合，结出了实实在在的果实。近年来，海经贸学子在全国职业技能大赛等赛事中屡创佳绩。毕业生去向落实率常年保持在95%以上。他们不仅活跃于海南港口、机场与保税仓库，也遍布国内主要物流枢纽。

与办学质量同步提升的，是学校日益增强的招生吸引力。来自南昌的大二学生王靖萱坦言，两年前自己被海南自贸港吸引而来，两年后希望做一名服务于自贸港建设的外贸业务员。一个又一个海经贸学子将以扎实的专业技能，生动诠释职业教育赋能自贸港建设的美好画卷。

(本报海口12月17日讯)